Ощущает ли человек на себе действие скорости?

 Еще К.Э.Циолковский пришел к выводу, что сама по себе скорость, как бы    велика она ни была, при равномерном движении не должна вызывать   какого-либо неблагопри​ятного влияния на организм, тем более, что сам человек  не способен оценить скорость аппарата, который пере​мещает его в пространстве,   если это движение равномерное прямолинейное. И действительно, опыт   показывает, что все физические процессы, протекающие внутри организма   человека, точно так же, как все физические процессы, протекающие вне его, но      внутри движущегося аппарата, будут протекать так, как если бы аппарат покоился. По этому поводу К.Э.Циолковский писал: «Мы тысячи лет неслись по пространству   в бесконечном экипаже со ско​ростью 27 верст в секунду, а может быть, и больше, без толчков и шума, но до Галилея и Коперника не замечали движения, потому  что у нас не болела спина». Понятно, что под движением со скоростью 27 верст в секунду К.Э.Циолковский имел в виду скорость движения Земли по орбите   вокруг Солнца, равную  30  км/с. Еще большую скорость (250 км/с) имеет   Солнце, движущееся вокруг центра нашей Галактики. 

       Пример, внимание к которому привлек К.Э.Циолковский, позволяет легко перейти к проблеме относительности в кинематике. Для иллюстрации относительности движения и покоя, а также закона сложения скоростей можно предложить следующие задачи.

1. Пилот самолета ВВС во время тренировочного полета обнаружил движущийся параллельно его курсу НЛО. По бортовым приборам самолета скорость НЛО оказалась равной 2700 км/ч. Чему равна скорость  НЛО относительно неподвижного наблюдателя на Земле? Скорость самолета можно  равной  2000 км/ч. 

 2. Путешественник, прогуливаясь со скоростью 4,6 км/ч по палубе корабля, скорость которого относительно берега равна 9,6 км/ч, пересекает палубу поперек. Чему равна скорость путешественника относительно берега? 

     3. Велосипедист движется со скоростью  20 км/ч на север. При этом дует восточный ветер со скоростью 10 м/с. Чему равна кажущаяся велосипедисту скорость ветра? 

  4. В стоячей воде пловец может развивать скорость 1,65 м/с. Если он переплывает поперек реку шириной  180 м, скорость течения которой  0,85 м/с, то на каком расстоянии вниз по течению (от точки, противоположной точке старта) он окажется? Сколько времени у него уйдет на то, чтобы достичь противоположного берега? 

   5. В разгар погони сыщик должен пересечь реку шириной  2 км за минимальное время. Скорость течения реки равна 2,5 км/ч. Сыщик может грести на лодке со скоростью 4,0 км/ч, а бежать он может со скоростью 7 км/ч. Опишите путь, который ему лучше избрать (гребля плюс бег вдоль берега), чтобы время переправы через реку было минимальным, и вычислите это минимальное время. 

   6. Яхтсмен направляет судно на север со скоростью  12 м/с.   С юго-запада начинает дуть ветер со скоростью  10 м/с. Вычислите модуль и направление скорости яхты и расстояние, на которое она отклонится через  15 минут.

